

Тема 2. Организационные основы разработки нефтяных месторождений

1. Основы предпринимательской деятельности.
2. Общие понятия юридического лица. 3. Учредительные документы юридического лица.
4. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности.
5. Государственные объединения.
6. Нефтегазодобывающие обособленные подразделения – основное звено разработки нефтяных месторождений

1. Основы предпринимательской деятельности

Промышленность является наиболее крупной и ведущей частью национальной экономики. Она представляет собой систему взаимосвязанных отраслей, занятых добычей и переработкой промышленного и сельскохозяйственного сырья в готовую продукцию, необходимую для общественного производства и личного потребления.

В соответствии со статьей 132 Гражданского кодекса РБ «предприятием как объектом прав признается имущественный комплекс, используемый для осуществления

Предпринимательская деятельность - это самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления.

Гражданское законодательство - система нормативных правовых актов, которая включает в себя содержащиеся нормы гражданского права:

законодательные акты (Конституция, Гражданский Кодекс, законы, декреты и указы Президента);

распоряжения Президента РБ;

постановления Правительства, изданные в соответствии с законодательными актами;

акты Конституционного Суда, Верховного Суда, Высшего Хозяйственного Суда и Национального банка, изданные в пределах их компетенции по регулированию гражданских отношений, установленной Конституцией Республики;

акты министерств, иных республиканских органов государственного управления, местных органов управления и самоуправления, изданные в случаях и пределах, предусмотренных законодательными актами, распоряжениями Президента и постановлениями Правительства.

В случае расхождения акта законодательства с Конституцией Республики Беларусь действует Конституция.

2.2. Общие понятия юридического лица

В Гражданском Кодексе РБ приводится трактовка понятия юридического лица. Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридическое лицо должно иметь самостоятельный баланс. К юридическим лицам относятся, рис 2.1.

ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА

Хозяйственные
товарищества и
общества

Производственные
кооперативы

Унитарные
предприятия

Некоммерческие
организации

Государственные
объединения

К юридическим лицам, в отношении которых их участники имеют обязательственные права, относятся хозяйственные товарищества и общества, производственные и потребительские кооперативы, крестьянские (фермерские) хозяйства.

К юридическим лицам, на имущество которых их учредители имеют право собственности или иное вещное право, относятся унитарные предприятия, в том числе дочерние, а также государственные объединения и финансируемые собственником учреждения.

Юридическое лицо подлежит государственной регистрации в порядке, определяемом законодательными актами. Данные государственной регистрации, в том числе для коммерческих организаций фирменное наименование, включаются в соответствии с законодательством в Единый государственный реестр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, открытый для всеобщего ознакомления. Отказ в государственной регистрации юридического лица по мотивам нецелесообразности не допускается, если иное не установлено законодательными актами.

Юридическое лицо считается созданным с момента его государственной регистрации.

Юридическое лицо подлежит перерегистрации в случаях, предусмотренных законодательными актами.

Физическое или юридическое лицо вправе получить информацию, содержащуюся в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в порядке и случаях, определяемых законодательством.

3. Учредительные документы юридического лица

Юридическое лицо действует на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только учредительного договора.

Учредительный договор юридического лица заключается, а устав утверждается его учредителями (участниками). Законодательными актами может устанавливаться иной порядок утверждения уставов юридических лиц.

Юридическое лицо, созданное в соответствии с законодательством одним учредителем, действует на основании устава, утвержденного этим учредителем.

В учредительных документах юридического лица должны определяться наименование юридического лица, место его нахождения, цели деятельности, порядок управления деятельностью юридического лица, а также содержаться другие сведения, предусмотренные законодательством о юридических лицах соответствующего вида. В учредительных документах некоммерческих организаций и унитарных предприятий, а в предусмотренных законодательством случаях - и иных коммерческих организаций должен быть определен предмет деятельности юридического лица.

Учредительными документами иных коммерческих организаций может быть предусмотрен предмет их деятельности и в случаях, когда по законодательству это не является обязательным.

В учредительном договоре учредители обязуются создать юридическое лицо, определяют порядок совместной деятельности по его созданию, условия передачи ему своего имущества и участия в его деятельности. Договором определяются также условия и порядок распределения между участниками прибыли и убытков, управления деятельностью юридического лица, выхода учредителей (участников) из его состава.

Изменения учредительных документов приобретают силу для третьих лиц с момента их государственной регистрации, а в случаях, установленных законодательными актами, - с момента уведомления органа, осуществляющего государственную регистрацию, о таких изменениях. Однако юридические лица и их учредители (участники) не вправе ссылаться на отсутствие регистрации таких изменений в отношениях с третьими лицами, действовавшими с учетом этих изменений.

Юридическое лицо имеет свое наименование, содержащее указание на его организационно-правовую форму.

Место нахождения юридического лица определяется местом его государственной регистрации, если в соответствии с законодательством в учредительных документах юридического лица не установлено иное.

Наименование и место нахождения юридического лица указываются в его учредительных документах.

Юридическое лицо, являющееся коммерческой организацией, должно иметь фирменное наименование. Юридическое лицо, фирменное наименование которого зарегистрировано в установленном порядке, имеет исключительное право его использования.

Лицо, неправомерно использующее чужое зарегистрированное фирменное наименование, по требованию обладателя права на фирменное наименование обязано прекратить его использование и возместить причиненные убытки.

Устав предприятия является основным документом, определяющим условия деятельности предприятия. Устав разрабатывается на этапе создания предприятия и изменяется в соответствии с ростом и изменением предприятия.

4. Организационно-правовые формы предприятий

Выбор организационно-правовой формы предприятия производится с учетом взаимодействия формы предприятия и его характеристик с учетом следующих вопросов:

правоспособность;

состав учредителей и участников;

порядок учреждения;

капитал и вклады;

отношения собственности и имущество учредителей;

ответственность;

органы управления предприятием;

Организационная форма предприятий отражает порядок первоначального их создания имущества предприятия и последующего изменения его роли в процессе использования полученной прибыли. Этот порядок включает:

перечень учредителей предприятия;
форму объединения их капиталов;
способы распределения прибыли и др.

Правовая форма предприятия отражает права и ответственность собственников предприятия в ходе:

функционирования;
ликвидации;
реорганизации предприятия.

Хозяйственными товариществами и обществами признаются коммерческие организации с разделенным на доли (акции) учредителей (участников) уставным фондом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе его деятельности, принадлежит ему на праве собственности.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества и командитного товарищества.

Хозяйственные общества могут создаваться в форме акционерного общества, общества с ограниченной ответственностью или общества с дополнительной ответственностью.

Участниками полных товариществ и полными товарищами в коммандитных товариществах могут быть индивидуальные предприниматели и коммерческие организации.

Участниками хозяйственных обществ и вкладчиками в коммандитных товариществах могут быть граждане и (или) юридические лица.

Полное товарищество. Полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и солидарно друг с другом несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества.

Фирменное наименование полного товарищества должно содержать имена (наименования) всех его участников, а также слова "полное товарищество" либо имя (наименование) одного или нескольких участников с добавлением слов "и компания" и "полное товарищество".

Коммандитное товарищество.

Коммандитным товариществом признается товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества всем своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников (вкладчиков, коммандитов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности.

Общество с ограниченной ответственностью. Обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное двумя или более лицами общество, уставный фонд которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров. Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов.

Фирменное наименование общества с ограниченной ответственностью должно содержать наименование общества и слова «ОО».

Акционерное общество. АО признается общество, уставный фонд которого разделен на определенное число акций, имеющих одинаковую номинальную стоимость. Участники АО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам акционерного общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций.

Наименование АО должно содержать указание на то, что общество является акционерным.

Открытые и закрытые акционерные общества.

АО, участник которого может отчуждать принадлежащие ему акции без согласия других акционеров неограниченному кругу лиц, признается **открытым** акционерным обществом.

Открытое АО обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет в объеме, определяемом законодательством.

АО, участник которого может отчуждать принадлежащие ему акции с согласия других акционеров и (или) ограниченному кругу лиц, признается **закрытым** АО. Закрытое АО вправе осуществлять только закрытое (среди ограниченного) размещение допол.Выпуск. Акций.

Дочерние и зависимые общества. Дочернее хозяйственное общество.

Хозяйственное общество признается дочерним, если другое (основное) хозяйственное общество или товарищество в силу преобладающего участия в его уставном фонде, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом. Дочернее общество не отвечает по долгам основного общества. Основное общество, которое имеет право давать дочернему обществу обязательные для него указания, отвечает солидарно с ДО по сделкам, заключенным последним во исполнение указаний.

Производственные кооперативы.

Производственным кооперативом (артелью) признается коммерческая организация, участники которой обязаны внести имущественный паевой взнос, принимать личное трудовое участие в его деятельности и нести субсидиарную ответственность по обязательствам производственного кооператива в равных долях, если иное не определено в уставе, в пределах, установленных уставом, но не меньше величины полученного годового дохода в производственном кооперативе. Наименование кооператива должно содержать слова "производственный кооператив" или слово "артель".

Унитарные предприятия

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия.

Устав унитарного предприятия должен содержать сведения о предмете и целях деятельности предприятия, а также о размере уставного фонда предприятия, порядке и источниках его формирования.

В форме унитарных предприятий могут быть созданы государственные (республиканские или коммунальные) унитарные предприятия либо частные унитарные предприятия.

Имущество унитарного предприятия находится в государственной либо частной собственности физического или юридического лица.

Имущество республиканского унитарного предприятия находится в собственности Республики Беларусь и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.

Некоммерческие

организации.

Потребительский кооператив.

Потребительским кооперативом признается добровольное объединение граждан либо граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных (имущественных) и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов.

Устав потребительского кооператива должен содержать условия и порядок приема в члены кооператива и прекращения членства в нем; права и обязанности членов кооператива; условия о размере паевых взносов членов кооператива, и другое.

Общественные и религиозные организации (объединения). Общественными и религиозными организациями (объединениями) признаются добровольные объединения граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей.

Общественные и религиозные организации являются некоммерческими организациями. Они вправе осуществлять предпринимательскую деятельность лишь для достижения целей, ради которых они созданы, и соответствующую этим целям.

2.5. Государственные объединения.

Государственным объединением (концерном, производственным, научно-производственным или иным объединением) признается объединение государственных юридических лиц, государственных и иных юридических лиц, а также государственных и иных юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, создаваемое по решению Президента РБ, Правительства РБ, а также по их поручению (разрешению) республиканскими органами государственного управления либо по решению органов местного управления и самоуправления.

Государственное объединение создается, как правило, по отраслевому принципу в целях осуществления общего руководства, общего управления деятельностью, координации деятельности и представления интересов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, входящих в состав объединения. Государственное объединение находится в подчинении Правительства РБ, республиканского органа государственного управления, органа местного управления и самоуправления, выполняющей отдельные функции республиканского органа государственного управления.

В целях приведения учредительных документов государственных предприятий и организаций, имущество которых находится в республиканской собственности, Министерство по управлению государственным имуществом и приватизации Республики Беларусь утверждает в качестве методических рекомендаций примерный устав республиканского унитарного предприятия, **основанного на праве хозяйственного ведения.**

Основные положения рекомендуемого устава республиканского унитарного предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, позволяют учесть особенности при подготовке учредительных документов.

Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законодательством, УП может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии).

Имущество УП является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками УП.

Источниками формирования имущества УП являются:

имущество, переданное УП учредителем, в том числе внесенное в уставный фонд;

доходы, полученные от реализации продукции, выполнения работ, оказания услуг;

доходы от ценных бумаг и др.

Коллектив работников УП составляют все граждане, участвующие своим трудом в его деятельности на основе трудового договора (контракта).

Основной формой осуществления полномочий коллектива работников УП является конференция. Коллектив работников решает вопросы:

- заключения с администрацией УП коллективного договора, рассматривает его проект и уполномочивает профсоюзный комитет либо другие профсоюзные органы подписать его от имени коллектива работников;

- другие вопросы, отнесенные действующим законодательством к его компетенции.

УП обязано выполнять установленные Правительством РБ или концерном в случаях и порядке, предусмотренных законодательством, задания по объемам производства, поставке товаров для государственных нужд, экспорту, импорту, финансированию строительства жилья, а также по уровню рентабельности, снижению энергоемкости и др.. Поставка товаров для государственных нужд осуществляется на основе государственного контракта на поставку товаров для государственных нужд, а также заключаемых в соответствии с ним договоров поставки товаров для государственных нужд в порядке, предусмотренном законодательными актами.

6. Нефтегазодобывающие обособленные подразделения – основное звено разработки нефтяных месторождений

Нефтегазодобывающие обособленные подразделения подобно обособленным подразделениям других отраслей народного хозяйства, характеризуется, с одной стороны, особенностями выполненных ими функций и конечными результатами своей деятельности, с другой стороны - особенностями предмета труда, применяемых методов, технических средств, технологии и организации производственных процессов. Эти особенности заключаются в следующем:

Предметы труда - залежи полезных ископаемых (нефти и газа) в недрах - внешне не осязаемы.

Нефтяные и газовые месторождения расположены в различных геологических условиях, которые резко отличаются (горное давление, газовый фактор, обводненность и т.д.). Полный геологоразведочный цикл, связанный с открытием и подготовкой к эксплуатации промышленной залежи нефти и газа, как правило, имеет большую длительность (10-15 лет). Подвижность работ. Фронт буровых работ перемещается с одной площади на другую.

Разработка нефтяных месторождений - сложный производственный процесс, охватывающий следующие виды деятельности:

- строительство нефтяных, газовых и других скважин;
- добычу нефти и газа;
- транспортирование нефти и газа;
- и другие виды работ и услуг.

В соответствии с этим организуют геологоразведочные, буровые, нефтегазодобывающие, тампонажные, вышкомонтажные, нефтегазотранспортирующие и другие обособленные подразделения.

Комплекс работ по поискам и разведке нефтяных и газовых месторождений проводят геологоразведочные обособленные подразделения. От их деятельности зависит наращивание запасов нефти и газа и в конечном счете устойчивость развития нефтегазодобычи.

Строительство скважин осуществляют управления буровых работ (УБР). Основная функция буровых обособленных подразделений состоит в создании новых нефтегазодобывающих мощностей, обеспечивающих как восполнение потерь мощностей в результате снижения дебита действующих скважин, так и неуклонное их наращивание.

Целевую продукцию нефтедобывающие отрасли нефть и газ добывают производственные обособленные подразделения по добыче нефти и газа. Непосредственно эту функцию выполняют нефтегазодобывающее управление (НГДУ). Оно выполняет следующие функции: разбуривание месторождения (через подрядную организацию - УБР); промысловое обустройство (частично силами подрядных организаций и частично собственными силами); собственно процесс разработки, связанный с извлечением нефти и газа из залежи и поддержанием пластового давления; эксплуатацию закрепленных основных средств; сбор подготовку нефти и газа и сдачу их.

Управление НГДУ, обособленным подразделением государство осуществляет через Республиканское унитарное предприятие (РУП) производственное нефтедобывающее объединение. В состав РУП на правах обособленных подразделений входят НГДУ, УБР, геолого-поисковых и разведочных управления, а также ряд специализированных управлений, обслуживающих основное производство: производственно-технического обслуживания и комплектации; связи; по обслуживанию высоковольтного энергетического оборудования и высоковольтных ЛЭП; автотранспортные; строительно-ремонтные и строительно-монтажные; БелНИПИнефть.